

стов высшего звена для профессиональной деятельности, магистров для научной или научно-педагогической деятельности либо для дальнейшего обучения в аспирантуре.

Разработка и внедрение двухступенчатой системы образования затрагивает не только учебный процесс подготовки специалиста, но и организацию ее финансирования, а также вопросы дальнейшего трудоустройства специалиста.

Доля бюджетного финансирования высших учебных заведений с каждым годом сокращается, уступая место платной форме обучения. Если такая тенденция будет продолжаться, то, естественно, большинство студентов будут выбирать первую ступень образования, включающую четыре года обучения.

Для управления системой образовательных услуг необходимо изучить кадровую потребность в специалистах среднего и высшего звена, на государственном уровне определить порядок и источники финансирования, законодательно закрепить квалификационные характеристики должностей и специальностей в соответствии с уровнем полученного образования, а также просчитать все затраты и дать оценку экономической эффективности функционирования высшего учебного заведения в условиях двухступенчатой системы образования.

*Панкратова И. Е., Бондарь Т. Е.*  
*БГЭУ (Минск)*

<http://edoc.bseu.by>

## **ВЛИЯНИЕ СЭЗ НА ФИНАНСОВЫЕ ПОТОКИ В ГОСУДАРСТВЕ**

Специальные (свободные) экономические зоны обладают специфическим налоговым и таможенным статусом, что находит свое выражение в установлении на территории СЭЗ пониженных налоговых ставок, ограничении перечня взимаемых налогов и сборов, в полном или частичном освобождении от налогов резидентов зон, в особом режиме налогообложения их прибыли.

Льготный таможенный режим предполагает полное отсутствие пошлин на ввоз и вывоз товаров либо их фиксирование на минимальных уровнях, упрощение всех процедур, связанных с экспортно-импортными операциями резидентов.

Налогово-таможенные послабления обусловили кардинальные изменения в объемах и качестве финансовых потоков резидентов СЭЗ. В частности, в результате действия налоговых льгот значительно снижены суммы налоговых выплат резидентов, что позволяет не только минимизировать отдельные денежные потоки, но и влиять на другие за счет пополнения их высвобождаемыми налоговыми суммами.

Благоприятный налоговый и таможенный климат положительно сказывается на экономических показателях деятельности резидентов СЭЗ. За счет активизации деловой активности существенно возрастают объемы их производства, а следовательно, и финансовые потоки, их обслуживающие.

Установленные таможенные льготы способствуют повышению внешнеторгового оборота резидентов СЭЗ, а это, в свою очередь, образует качественно иные денежные потоки.

Позитивное воздействие СЭЗ на финансовые отношения и финансовые потоки в государстве является совершенно очевидным.

<http://edoc.bseu.by>

*Паращенко В. В.  
БГЭУ (Минск)*

## **ЭФФЕКТИВНОСТЬ ИСПОЛЬЗОВАНИЯ МАТЕРИАЛЬНЫХ РЕСУРСОВ НА ПРЕДПРИЯТИИ**

Важность эффективного использования материальных ресурсов определяется тем, что эти ресурсы являются определяющими в формировании потребительских свойств продукции. Снижение материалоемкости продукции позволяет улучшить конкурентоспособность товара на рынке.

Оценка эффективности использования материальных ресурсов на предприятии на первом этапе может осуществляться на основе анализа комплекса однофакторных моделей, характеризующих зависимость расхода данного ресурса на конкретные виды продукции.

На втором этапе синтезируется многофакторная модель, характеризующая зависимость расхода материального ресурса от внутренних и внешних факторов.

Результаты моделирования подтверждают значимость коэффициентов модели и всего уравнения в целом. Статистические характеристики соответствуют достаточно высокой степени достоверности.

На последующих этапах определяются оценки характеристик материалоемкости, анализируются режимы функционирования предприятия по эффективности использования материальных ресурсов.

Для разработки стратегии управления работой предприятия осуществляется прогноз использования материального ресурса для выпуска соответствующей продукции.